

“随申码”应用创新大赛启动

推动更多优秀创意作品“落地”服务你我他

2025第三届上海“随申码”应用创新大赛昨天正式启动！停车、看病、求学……前两届大赛近20项作品目前已实现真实应用“落地”，这个大赛赋予“随申码”更大的能量。

青年报记者 郭颖

今年将为参赛选手提供百余个实习岗位

作为上海市城市服务码，“随申码”自2020年2月上线以来，一直是活跃在上海市民手机里的“随身伙伴”。为推动“随申码”进一步扩大覆盖场景，提升使用效能，更好地赋能上海城市数字化转型，市大数据中心已先后举办过两届“随申码”应用创新大赛。

今年大赛有两大亮点，除了围绕城市数字化转型征集“随申码”的创新社会化应用场景解决方案外，还将大赛和大学生就业创业有机关联，加大赛事推广力度，为优秀参赛选手，包括在校学生、大学生创业者和非在职人员，提供百余个实习岗位，重点推动创意的落地和孵化，进一步提升赛事社会价值。

本届大赛分个人码、企业码、物码3个场景，11个赛道，将

重点鼓励运用AI、区块链等新技术赋能各类应用场景。

本届大赛6月4日正式启动，7月31日截止报名，8月至10月中旬进行初赛、复赛，11月进行决赛并颁奖。本届大赛共设置20个获奖席位，奖金池合计50万元人民币。参赛者可以通过“一网通办”PC端“随申码”开放平台和“随申码”应用创新大赛专栏进行注册报名。

前两届大赛近20件作品实现真实应用

据悉，“随申码”应用创新大赛从第一届开始就受到了社会各界的广泛关注，前两届比赛共吸引了全市个人、企业、机关、事业单位等400多件作品报名参赛。

大赛涌现了一大批有想法、有创意的应用创新思路与作品，覆盖了市民身边的政务服务、数字校园、科技创新、智慧出行、医

疗健康、文化旅游等近20个不同领域，并成功实现落地场景应用，展现了创新价值，更好地服务市民和城市发展。

闵行中学东校将“随申码”从城市级应用延伸至校园场景，依托5G+网络环境与“随申码”能力，积极拓展学生校外学习生活“一码通N”全场景应用，荣获首届大赛创新组三等奖，成为第二届大赛最佳实践基地。

“学校将‘随申码’作为学生数字身份凭证，全面融入校园数字化场景。”闵行中学东校党支部书记、校长黄超群介绍说，通过“一人一码”与“一物一码”的创新融合，构建“城市码”智慧校园生态。师生凭借“随申码”可实现校门、宿舍、办公区等场所的“无感通行”，系统自动记录出入数据，还打造了覆盖学生入学至毕业的全流程数字化服务等。

静安区临汾路街道以“随申码”为载体，让居民实现了“零材

料”申请停车位，将停车排队、停车收费等关键数据上传区块链，形成不可篡改的记录，让停车资源分配更加透明，社区停车管理更加公平公正，有助于缓解居民群众反映较为突出的社区停车矛盾。

“该场景原来只是在临汾路街道试点，后来从最初的1个社区，推广到7个社区。”临汾路街道办事处副主任陈功介绍说，通过大赛这个平台，该项目得到了更多关注。今年以来，技术合作方以临汾路街道的成功经验为基础，迅速将项目推广到虹口、徐汇、普陀、宝山等区，目前已与近700个社区建立了合作关系。

东方医院则使用“随申码”赋能医保患者就医全流程，第一届大赛时实现全流程一码就医，与医保电子凭证搭配使用，无卡就诊已超过30%。

该院自费患者占全院患者

约15%，每年外籍患者超8000人次。于是，第二届大赛时，项目从非医保患者角度出发，未带身份证的患者或者仅有护照的外籍人士，可以通过“随申码”“扫描随申码获取用户信息（统一授权）”接口获取身份信息快速建档，在挂号机、诊间支付终端等设备嵌入“随申码”扫码模块，支持建档、挂号、缴费、取药等环节，打通门诊、医技科室（检验/药房）等业务，实现“一码通全院”。

目前，“随申码”已成为全国首创的省域范围互联、泛在、智慧的“市民、企业、城市部件随身服务码”，为上海近年来推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理提供了有效的数字载体支撑。未来，市大数据中心仍将持续推动“随申码”应用创新大赛的优秀创意作品实现更多的孵化及成果转化，更好地支撑城市数字化转型发展。

“光盘行动”实施以来 上海厨余垃圾减少近50%



上海积极推进实施“光盘行动”，取得一定成效。

青年报记者 郭颖 摄

青年报记者 郭颖

本报讯 上海近年来积极地在餐饮业推进实施“光盘行动”，取得了一定成效。青年记者从市餐饮烹饪行业协会获悉，自实施“光盘行动”以来，本市的厨余垃圾量减少了近50%，有效杜绝了“舌尖上的浪费”。

为了提升“光盘行动”的社会知晓率，上海面向全社会开展“光盘行动”标识征集，并请专家对作品进行了遴选，形成最终“光盘行动”标识。并在去年5月31日的环球美食节开幕式上正式发布，在全社会营造“节约光荣、浪费可耻”氛围，倡导消费者深入实施“光盘行动”。

以进博会为窗口，开展“光盘行动”自律承诺签名活动，已有12000余人自发签名承诺“从现在做起，与文明握手，向浪费告别”。发放有“光盘行动”元素

的宣传品13000多份，推动全社会形成节约适度、文明健康的餐饮消费新风尚。

2024年，市商务委指导市餐饮烹饪行业协会，按照绿色餐厅、“光盘行动示范店”相关标准和规范开展实地评审，全年共推出102家“光盘行动示范店”，创建绿色餐厅351家。截至去年底，本市绿色餐厅的数量已达到2950家。通过规范建设，餐饮企业在食品安全、低碳环保、节能减排、健康餐饮、诚信承诺、反对浪费等多个维度加强了建设，树立了榜样示范，引导餐饮企业积极行动，制止餐饮浪费。

上海还引导餐饮企业积极发展中央厨房或配送中心模式，大力开展网络订餐、半成品餐等餐饮服务，提高餐饮行业集约化发展水平，为消费者提供安全便利放心的服务。

鼓励企业积极开展服务创

新，推广在菜单上标明食材分量，在套餐上注明建议消费人数，提供“半份菜”“小份菜”点餐服务，提倡餐后打包服务；推广“点菜有指导、半份有选择、‘位上’品种多、打包有提醒”的“四步工作法”；推广通过积分奖励、停车优惠、买单打折等举措，引导顾客适度合理点餐，防止过量点餐。

上海加大政策支持力度，出台《关于促进本市餐饮业高质量发展若干措施》，支持餐饮企业顺应绿色化、数字化、智能化趋势，加快对门店的改造升级，提升餐饮门店服务能级。鼓励企业创建绿色餐厅，持续开展“光盘行动”。明确对年度本市消费市场增长作出突出贡献的餐饮企业，自2024年以来对门店进行绿色化、数字化、智能化改造升级的每家门店给予不超过10万元的一次性奖励，同一企业不超过100万元。

更好地促就业强产业

30个左右城市将试点 人力资源服务业与制造业融合发展

人力资源社会保障部4日宣布，将在30个左右具备条件的城市开展人力资源服务业与制造业融合发展试点。试点有何重点、如何开展？记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

“开展人力资源服务业与制造业融合发展试点，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措，旨在加快推动高质量充分就业，助力构建现代化产业体系。”上述负责人说。

党的二十大报告提出，推动现代服务业同先进制造业深度融合。作为现代生产性服务业的重要门类，近年来，人力资源服务业年均服务5000余万家次用人单位，其中约40%是制造业企业，形成了大量专门面向制造领域的人力资源服务场景。

“我们联合三部门下发试点通知，目的是在现有经验基础上，探索产业升级与就业促进相互联动的新路径，推动形成现代化产业体系 and 高质量充分就业高效协同的发展格局。”上述负责人表示。

按照通知，30个左右试点城市将通过3年左右的努力，培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构，打造一批融合发展平台载体和联合体，发展一批支持制造业高质量发展的人力资源服务创新技术、产品、模式，形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。

上述负责人告诉记者，试点城市原则上为地级及以上城市，应当具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达

的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。

试点城市应统筹就业、产业、财政、金融、土地等扶持政策，促进人力资源服务业与制造业深度融合；同时充分利用现有资金渠道，推动将符合条件的项目列入就业和技能培训、现代服务业、工业和信息化领域有关专项资金扶持范围。

在打造融合发展载体方面，这次试点要求以加强重点产业用工保障为重点，支持人力资源服务机构联合制造业产业链上下游企业、产业组织、工业园区、先进制造业集群等组建招聘用工联合体；以促进劳动者素质提升和人力资源开发为重点，支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团。

通知提出，培育发展制造业人力资源管理咨询、全球高端人才选聘、专业化人才测评、数字化人力资源管理等服务，支持人力资源服务机构面向制造企业开发优化招聘大模型、智能面试、虚拟现实培训等新产品。

支持制造企业联合人力资源服务机构开展人力资源事务外包、共建人力资源共享中心，为受人工智能等新兴技术影响的制造业从业人员提供转岗培训和再就业服务，促进传统制造业改造升级。

试点城市还将加强人力资源服务产业园建设，依托产业园建设就业公共服务平台、劳动关系公共服务平台、中小企业公共服务平台，打造人力资源服务保障公共枢纽。 据新华社电